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SCIENCES INDUSTRIELLES POUR L’INGENIEUR 

DC5 : Analyser et caractériser le mouvement dans les mécanismes 

  

Engrenages simples 

I. FONCTION ET PLACE DANS LA CHAÎNE D’ENERGIE 

La fonction d’un adaptatateur à engrenage(s) simple est de transmettre et adapter la puissance : 

▪ réduire ou augmenter la vitesse de rotation 

▪ réduire ou augmenter le couple transmis 

▪ limiter les pertes énergétiques 

 

II. VOCABULAIRE / SCHEMATISATION 

Vocabulaire Représentation Schématisation 

   

III. RAPPORT DE TRANSMISSION 

Cas d’un réducteur à un 

engrenage 

En exprimant la condition de 

roulement sans glissement en I entre 

le pignon et la roue on obtient : 

 

𝑟 =
𝜔𝑆 0⁄

𝜔𝐸 0⁄
=

𝜔2 0⁄

𝜔1 0⁄
= −

𝑍1

𝑍2
 

 

 

 

 

Cas d’un réducteur à plusieurs engrenages (train 

d’engrenages) 

 

𝑟 =
𝜔𝑆 0⁄

𝜔𝐸 0⁄
=

𝜔𝑛𝑁 0⁄

𝜔𝑛1 0⁄
= (−1)𝑦.

𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡 𝑑𝑢 𝑛𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑑𝑒𝑛𝑡𝑠 𝑑𝑒𝑠 𝑟𝑜𝑢𝑒𝑠 𝑚𝑒𝑛𝑎𝑛𝑡𝑒𝑠

𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡 𝑑𝑢 𝑛𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑑𝑒𝑛𝑡𝑠 𝑑𝑒𝑠 𝑟𝑜𝑢𝑒𝑠 𝑚𝑒𝑛é𝑒𝑠
  

𝐴𝑣𝑒𝑐 𝑦 = 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑎𝑐𝑡𝑠 𝑒𝑛𝑡𝑟𝑒 𝑟𝑜𝑢𝑒𝑠 𝑒𝑥𝑡é𝑟𝑖𝑒𝑢𝑟𝑒𝑠 

 

IV. Aspects énergétiques 

La puissance d’entrée se nomme 𝑃𝐸 = 𝐶𝐸 . 𝜔𝐸 

• 𝐶𝐸 : Couple d’entrée (N.m) et 𝜔𝐸 : vitesse angulaire d’entrée (rad/s) 

La puissance de sortie se nomme 𝑃𝑆 = 𝐶𝑆. 𝜔𝑆 

• 𝐶𝑆 : Couple d’entrée (N.m) et 𝜔𝑆 : vitesse angulaire d’entrée (rad/s) 

On définit le rendement 𝜂 =
𝑃𝑆

𝑃𝐸
=

𝐶𝑆.𝜔𝑆

𝐶𝐸.𝜔𝐸
 on peut écrire également 𝜂 =

𝐶𝑆

𝐶𝐸
. 𝑟 

Dans le cas de train d’engrenages montés en série, les rendements se multiplient. 

  

Contact intérieur 

CONVERTIR TRANSMETTRE 

Actionneur (Ex : Moteur élec) 
Transmetteur 
(Ex : réducteur) 

PE(W) 
Ps(W) 

 
Contact extérieur 

REDUCTEUR 
𝑃𝑆(𝑊) 𝑃𝑒(𝑊) 
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V. LA GEOMETRIE DES DENTURES 

 

    
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 


